

Všichni lidé se derou o **NEBO** cigarety.

10 za 5c Každý obchodník prodává více NEBO CIGARET den ode dne



— karková špička —

ESTABLISHED 1760

? Kroužek Hádankářů ?
 ? ? ? ? Pořádá Strojček ? ? ? ?

Abychom se čtenářům svým zavděčili, zavádíme novou rubriku, "Kroužek Hádankářů" a doufáme, že brzy bude kroužek náš milým dostaveníčkem krajanů ze všech českých osad ve Spojených Státech.

Nebudeme zprvu voliti hádanku těžkých a předpokládáme, že někteří z našich čtenářů shledali by počáteční obtíž při řešení hádanek a tím by se od další práce odradili, budeme hleděti, abychom vždy vysvětlili hádanku a její řešení a potom teprv hádankám poskytl podobný druh hádanky k řešení. Tím vztanějším nám bude, když čtenáři naši sami nějakou hádanku k uveřejnění pošlou, při čemž nutně vyžadujeme, aby tato hádanka byla samostatně složená, nikoli odněkud opšána.

Ze všech sportů duševních, které známe, jest hádankářství tím nejzajímavějším a nekrásnějším. Nejen baví, nýbrž i poučuje a vzdělává. Zvláště ti, kteří narodili se zde v Americe, mají krásnou příležitost, aby se poučili a zdokonalili v těžkých částech našeho jazyka. Jen s chutí začnete a uvidíte toho výsledky!

Ač by se zdálo, že tato rubrika jest jen mládeži vyhrazena, přece jen očekáváme, že i mnohého dospělého v našem kroužku uvítáme. Nikoho nevyklučujeme, každý je vítán. Ve starých našich vlastech hádanka pěstuje se s oblibou i od mládeže i od dospělých. Doufáme, že i naši čtenáři ocení naši snahu a stanou se horlivými luštiteli hádanek.

Protože pak víme, že žádná námaha nemá zůstat bez odměny, uspořádáme turnaj hádankářský, ve kterém vítězí případně pěkná odměna. Čtyři nejlepší luštitelé dostanou po krásné knize. První obdrží knihu z pera profesora Monroe 'Bohemia and the Czechs' druhý Erbenovy 'Báje a pověsti národů slovanských.' třetí Boženy Němcové 'Babičku,' čtvrtý v krásných vazbách a čtvrtý 'Vylíčení hrůz, které způsobilo tornado v Omaze,' v úhledné knize s nádhernými obrázky, tištěnými na křídovém papíře.

Budíž tedy našim heslem: Hádáme!

Pořadatel.

Sarada. Mnoho hádanek jest rýmováno. Nejkrásnější a nejoblíbenější hádanka jest sarada, která bývá nazývána také dělenkou. Sarada rozkládá hledané slovo na části, zpravidla na slabiky, které buď samy nebo s jinými mají jiný význam slovný. — Hledané slovo nazývá se celek, jeho části (slabiky) označují se slovy první, druhá třetí atd. Iba va jest první hláska hledané části. Pata jest poslední hláska hledané části.

1. První předložka jest známá druhou třetí panimáma u řezníka sobě koupí, Celek nikdo neprohloupí u brouka když hledat bude, jádérka si tak dohude.

2. Podivná jsou v světě četá národů první v Americe známá hospodu V Evropě sax druhá, třetí suří, krajan divě letí. Celek jméno. Svata byla žena od horníků patronkou je ctěna.

Protivka. To jest druh lehké hádanky. Řešitel jsou dána určitá slova, k nimž má vyhledati protivu. Ku př. Velký protivu

na označují se stejnými číslicemi. Co všechno je tím 1234567, že's mi unikla, 234567, za krásného 845163 90 45163 — to každý 90845 163.

9. Manžeství prý z lásky jak sen jesti rajský, někdy ale — moje drabé — peklo na zemi prý drabé. Tedy dobře rozjímějte a dle citu sobě volte a na 12345 srdce svého pozor dobrý jenom dejte: 34567 dosti-li nemáte, na 1234567 nespěchejte.

Rozluštění zaslána buďtež do 28. června na adresu Pokrok Západa, k níž připište "Hádanky." Na pozdější řešení nemůže býti vzat zřetel.

Od našich přátel

WILBER, 1. června 1913. — Svět chce býti klamán a proto je klamán. Za starých dob se prý což klaněli zlatému tele, no, což bylo vsuktku zlaté, stádo za to, to by bylo jakž takž omluvenno, beztoho se dnes lidé klaní zlatu více, nežli za dob Mojžíšových. Ovšem, že to zlato nemá podobu smad tele, ale zlato má cenu v jakékoliv podobě. Horší s námi dneska je, že se obdivujeme a že se klaníme již jenom pozlátku. Čtu hezkou řadu úsopisů, ale v posledním čase jsem četl, že prý nějaká německá princezna se vdlává zase za nějakého prince či za co, já je totiž neznám, tak nevím, jak ten titul jim patří, ostatně to je vedlejší. Hlavní věc zde je, a to je, že mají kde jaké noviny a to po celém světě, o čem psát. Dnes to není plně jen ze samého poetivého zlatá ulité tele, dnes je to pouze pozlátko, kterému se lidé klaní. Že se ruský "bafuška" odvížil navštívit německého "kaiser" spolu s anglickým "kingem", tak o tom musjí čtenáři dlouhý čas číst. Nu ovšem, bafuška Mikulka, kaiser Vilhýmek a king George, přese ve světě něco znamenají a proto, aby se smad žádnému nestala žádná nemilá věc, tak musely být v Berlíně celé pluky detektivů a hlídat to pozlátko. Někral bych nic, ani bych neek, kdyby to bylo panáčekové divadlo za tři krojčery na první místo a chodili se tam koukat malé děti. Nu, děti jsou děti, ale tam prý se sjeví všechny odrůdy a druhy to pozlátko a bylo prý ho tam, kdo pak by to si pamatoval všechno vyjmenovat, od hrabátka, rytířů, vévodů, velkovévodů a jim všem podobných druhů asi na dvě stě. Kdyby ten vstal starý a poctivý Mojžíš, ten by chudák ani nepostavil kárat, čemu že se to lidé klaní. Tam to bylo zlaté a to z poetivého zlatá tele, ale tohle zde to pozlátko, ovšem krásné, všechno krásné přímky, knoflíky, řady i ne... eeh, to ne, to ne, ba i ostruhy z toho nejlepšího materiálu, ale co to všechno platno, jen pozlátko. Málo kdo ví, co pod tím pozlátkem a tou glaurou je, co je tam, o tom se čtenáři ne dozvědí, to se nesmí psát, to je — no, co je to, uráka prvního stupně, psát tu pravdu a to prý na pozlátko nesvědčí, proto pro uráku prvního stupně by někdo mohl bruceť někde v buse pod trojnásobnou stráž. Proto čtenáři znají jen pozlátko. Dejme tomu, že Ferda XVII. a Věna XIII. se navštíví. To je světová událost, — proto od každého listu ten nejvýprasknější zpravodaj se vybere a ten se vypraví, aby ulovil něco z toho, co si ty dvě korunované hlavy budou mezi sebou uvolovat. Ovšem, že kráčekové znají také dobře ty omazy, proto jsou dobře z té stránky zapamatováni, by nebyli zbytečně a ležákýms útrahalem vyrušováni. To se snad před jejich dvíře postaví patro-násobná stráž a tak jsou teprve jisti, že snad některý ten vltěný úkrábel nevyšlil ani slova a tak potom teprve se ty dvě hlavy dají do té rozmluvy, od které se očekává, že bude převracet svět. Ferda začal obdivovat uniformu Věny XIII. Ō, to já mám doma krejčího, ten dovede ušit třeba kalhoty jako žádný jiný krejčí, co jsem svého, padnou mi jako ulité, ani malý, ani velký, no, jak

povídám, nad toho mého krejčího není. Tak se dvě korunované hlavy radily o svých kalhotách a jiných podobných věcech přes dvě hodiny, za zamčenými dveřmi, co zatím venku čekalo několik houfů zpravodajů a zpravodájků. Od této rozmluvy prý hodně záviděl, čelo v novinách mnoho milionů lidí. Naši panovníci se radili o velkých věcech a důležitých otázkách, které se týkají celých národů, šeptali si lidé. Ti lidé, kteří se od svého nejtělejšího náládí titulují těmi nejvybranějšími jmény, jsou pro toto povolání zvlášť "rejzovní" a nejlhavnější je, že takový kluk musí umět dřív nos ohrovnat, nežli si jej čistit. Učit se nemusí, když nechce, nějaké zvláštní vědomosti nikdo na něm chtit nebude, jen když dokáže postavit svůj podpis na papír, placeno je to dobře, několika miliony. Kdyby snad byl zvlášť hloupý, to také nevadí, tomu stačí se pouze narodit, že bude v čele několika-millionového národu, to má již zajistěno hned před svým narozením, tak co! Kdo tomu nevěří, ten by se mohl přesvědčiti. Někdy starý pergamen se na důkaz toho vždycky najde. Jestli je ožraný od myši, to naprosto nevadí. Jest ku podivu, kam dají někteří lidé svou demokratičnost, když jednají s těmi lidmi. Zde přece má požívat největší úcty ten, kterého si lid vyvolil a jen ten je oprávněn k úctě, jaká se projevuje muži, který je první v zemi. Zde se nevěří tomu, že nějaký kluk již v době, kdy si ani nos nedovede utřít, má nějaký nárok na eosí od lidu a že až vyroste, bude tam, kam patří jako vyvolené lidu. Bohužel že však i ti, kteří to vědí, si více váží toho samozvaného vteřlece, nežli muže vyvoleného, přece jen hledí, jak by se mohli trochu oříti o to pozlátko. Nic jiného to není, nežli drabé, vělice drabé pozlátko. Když se chodilo na tisíce lidu divy na šaty tak urozené nevěsty, jako na eosí, co se ucehá vidět jen zřídka v životě. Mojžíš, vrah se a deť lidem to jejich zlaté tele! Tak častokrát mi připadá, že ty od pozlátko nejsou k němu jinému dobré, než tak za nějakého toho husarského oficira, který má na práci tak jednou za čas si otevřít hubu, dělat dluchy, jezdit na koňské dostihy a tak pod. Ale spou každých zlovců, který uvažuje bez předsudku, tak musí uznat, že stav vojenský je zaměstnání právě tak jako kterékoli jině. Proč tedy každý ten králík a kráček musí vždycky vzít jen v uniformě, co pak ti lidé mají tak málo sehopnosti, že si netroufají na jiné zaměstnání, nežli na vojáčekování? To mi připadá tak, jako kdyby každý ten by obléknut v uniformě policajta nebo nějakého železničního zřizence, jaký to rozdíil, stav jako stav. Ovšem, že se každý ten nechá udělat hodně velkým oficirem, tam totiž, čím větší oficir, tím více pračů a to je to nejlhavnější. Proč my si vážíme našeho presidenta a přece může to být třeba jen profesor bez hvězdiček a bez přímek, jo, to ale potom takový je muž a ne dítě, kterému se líbí jen vojáček v řáde a v pěkných uniformách. Ale co je říci, nejen býti demokrat dle jména, ale i dle smýšlení. Když vím, že je to hloupost všechna ta paráda, tak také to za hloupost považovat a ne býti celý řásten za jeden úsměv toho pozlátko. Nikdo nepotřebuje čekat, až mu pozlátko udělá větší cenu, než jakou skutečně má. Dnes by každý měl chtití uvědomění jednoho každého a tudíž, kdo má uvědomění, ten také ví, že nikdo není víc nežli člověk a nikdo víc, nežli kam svou pili dosáhne, ale věřit na nějaké privilegie, které někomu prý dáva kus od myšlech ožraného pergamentu, to je víc nežli uce velká hloupost, věřit tomu, když člověk tomu věřit nemusí.

F. M. Dejal, Wilber, Nebr., Box 304.

HOSTINEC A RESTAURANT

v Metzově ulici, 1245 již 13. ul. — vlastní —

VÁCLAV TESAR.

Výborné čerstvé pivo, bundavé kofalky, vína, jemná líkery, duntníky a chutná česká jídla. — To není ani a spolková ustanova za mírných podmínek. Adv. 74f

DO VALLEY A CUSTER OKRESU, OKOLÍ COMSTOCK.

Či. krajjanům sděluji, že jsem se usadil v Comstock a jsem ochoten posloužiti každému v jakékoliv nemoci neb zranění. Zvláště péči věnuji všem chronickým nemocem, nemocem dětským a ženám a ranhojčeství. Vystudoval jsem Universitu a Bellevue Hospital Medical College v New Yorku. Jednu z nejlepších to škol v zemi, mimo toho mám již 14-letou zkušenost samostatného lékaře nemocných. K vůli správnému vyplnění vámi předpři jsem vlastní lékárnou, kde vlastnoručně předpři vy vyplňuji. Za přízeň žádá Dr. Bretislav W. Draský. Telephone ho stýdí 6303. Do 6m 4430m 63.

PŘESVĚDČTE SE

o účinku, jaký bude mít malá oznamka v tomto listě uveřejněna, a váš obchod. Malé vydání za oznamku přinese vám dobrý obchod.

O TOM

nemůže býti pochybnost, že, kdo oznamuje, činí velkě pokroky, a obchod jeho se stále zvedá. Máme sta důkazů, že oznamovatelé znalí předem oho za oznamku, chtějí ji mít po třikrát uvozejněno; avšak během čtrnácti dnů prodali a oni oznamku nececi byli odvolat. Napíšte svou oznamku ještě dnes, a pošlete nám ji k uveřejnění s příloženým obnosem a budete s výsledkem jistě spokojeni. Za oznamky v malém oznamovateli se vždy počítá 1 cent za slovo — každá řádka se počítá slovo. Když dotazy jsou zasílány na administraci tohoto listu, počtovně se záilkou společně musí braditi oznamovatel. Menších oznamek než za 25 centů nepřijímáme. Adresujte: POKROK PUBLISHING CO., 1417-10 So. 13. St., Omaha, Nebr.

NA PRODEJ

PRODÁ SE obchodní zděná budova, hodící se pro jakýkoliv obchod — nejlepší pro lékárnu — v dobrém českém městěčku s bohatým okolím v Nebraska. Hlaste se u: Pokrok Pub. Co., Omaha, Nebr. 454e

PRODÁ SE. Dobré nevládství na prodej v dobré české a německé osadě. Zásoba zboží asi za \$2,000. Ve výkonnosti Nebraska. Adresujte na Pokrok Západa, 1417-1419 So. 13. St., Omaha, Nebr. 432mp

MÁM více dobrých farem jakož i městský majetek na prodej. Pište si o cenách. Sprostředkují půjčky na farmy. Máte-li peníze, které vám nejsou malá procenta, pište o podrobnosti a já vám sdělím, jak obdržíte více. Za to jenavít obchodu a uspokojení radím. V Kriká, Comstock, Neb. 341f

POZEMKY A FARMY NA PRODEJ.

O krasnou města Phillips, kde nyní žije na sta Čecho-Slovánů. Krajina jest úrodná, zdravá, dobré trhy, dosti zaměstnání na plátech aneb v lesích; pozemky prodáváme na 10 roků na splátku a kupcům odřídíme \$10.00 na ročtovně. Lepší výhody nenadíte. Kdo má zálibu ve farmarství, zde jest jeho oň. Pište si o popis a ceny posušků. John Schauer, český zástupce Spol., Phillips, Wis.

NA PRODEJ několik domů v různých St. Paulských ulicích za mírné ceny. K dopřání u pořadatele Minnesota-ského Pokroku, Josefa F. Strouda v již 279 Erie Str. 311f

ŘÍDLO — automatické rychlé řízení — nepotřebujíjí věc na farmě s předpři, nýbrž na Pokrok neb Venkov na dopř 165 30 centů 31f

PŘÍMORSKÝ TEXAS.

Mám v prodeji tisíce akrů krásných zařízených a vodňaných farcem, lesů a sarových přírodních posazení ve středním a přímořském Texasu za mírné ceny a na lehčé splátky. Pište si o českých posazenkových popis Texasu a o seznam a ceny posazenky, které pošlu zdarma na požádání. Pište na: JOE DŘEK, Rosenberg, Tex. (Advertisement)

HUDERNINY

K dostání u Pokrok Publishing Co., 1417—19 So. 13. St. Máme na skladě všechny hu-debníky pro piano. Mezi jinými: "Náč Paklad", "Kytice", písně s zpravodem píana.

NA PRODEJ dobře zařízený obchod se smíšeným zbožím v živém a kvetajícím městěčku s českým okolím ve střední Nebraska. Velice dobrá příležitost pro dobrého českého obchodníka. Zásoba zboží na ruce páčí se mezi 7 a 8 tisíc dolarů. Pište na administraci tohoto listu pod značkou "Smíšené zboží." 431f

PRODÁM neb pronajmu obchodní zděnou budovu hodící se pro každý obchod. 24x128. Vedle hostince F. Blažka. Přihlaste se u Vác. Auštera, Tyndall, So. Dak. 391f

LÉČIVÁ minerální voda z Colfaxu, jest nyní k dostání též v groecních obchodech. Ona působí blahoděně při léčení reumatismu, kataru, nemoci jater a žaludku. Zkusete nás lázně v Colfax, které se vyrovnají lázním Karlovarským. O podrobnosti dopište na The Grand Hotel and Mineral Springs, Colfax, Iowa. 4713e

KDE JE JOHN ŽALUD? Posledně byl v San Francisco, Cal. Pochází z Vysokého Města, kraj Chrudim, Čechy. Kda by o něm věděli aneb on sám, buď-li toto čísti, necht' listavý dopiše na bratra, který ho hledá Josef Žalud, Burwell, Neb. 471p

PŘIJME SE

HLEDÁ PRÁCI fezník, znalý svého odboru, a důkladnou práci z Čech. Mluví šťastně anglicky a německy. Odpověť na: Frank Navrátil, 2213 So. 15. Street, Omaha, Nebr.

PŘIJMOU SE dva boží k nandění se živnosti. Musí býti staří lidé 16 let. Omaha Mirror and Art Glass Co., 1614 Gammig St., Omaha, Neb. 462p.

PŘIJMU bezdětnou ženu neb dívku za hospodyní. Musí mluviti aspoň částečně anglicky neb německy. Centověné platím. Pište na adresu: Jos. Havel, Westington, So. Dak. 444p

PŘIJMOU SE zkušení truhláři a lidé zruční a dovední činníci Omaha Furniture Co., Halston, Neb. 434e

RŮZNÉ.

FORADU A ZPRÁVU SPOLEHLIVOU každému podnik a hodnověrných proměn státních i vládních zámaru, kdo by se chtěl usadit v kterékoli krajině, o které nemá spolehlivé zprávy. Přiložte dvoucentový kolek na odpověď. C. E. Štátný, Solon, Iowa.

TRÁPÍ VÁS ŽALUDEK?

Pakli ano, tak si začlepte pro prodující lék MEKURON. Pomáhá znečištění, silí celé tělo a dá Vám odlevení od nemoci žaludku, jater a ledvin. Pakli si přejete, můžete z jedné lahve MEKURONÁ udělat gallon nejlepší žaludkové hořké neb gallon výtečného hořkého vína za jednu třetinu krámké ceny. Dvě lahve MEKURONÁ vyplacené expressem pouze jeden dolar. Duplište na: John M. Škvor, lékárník, Cedar Rapids, Iowa.

KUŘÁCI POZOR! NAČ KOURIT VĚLJÍKÉ SMETI, KDYŽ MŮZETE KOUPIV VÝTEČNÝ PALDÝV DOUTNÍKOVÝ TABÁK U VŠECH SPOLEHLIVÝCH OBCHODNÍKŮ? KTERÝ OBCHODNÍK JEJ DOSUD NEPRODÁVÁ, MŮŽE JEJ OBDRŽET Z ČESKÉ TOVÁRNÝ GREAT CENTRAL TOBACCO WORKS. JOSEPH BURIANEK, MAJITEL, CEDAR RAPIDS, IOWA. 52x1r

We want the name of every young man who is ambitious to BE A LAWYER

and we want to hear from every business man who wishes that he knew BUSINESS LAW.

STUDY LAW AT HOME

Write today and let us tell you how we have made lawyers out of hundreds of young men just like you, and we will guarantee business men with a legal training that has been of immense benefit to them. This school, founded 25 years ago, has graduated who have passed bar examinations in every State in the U. S. Courses conducted by Beach, Bar, and Brantner etc.

THE MOST ACCURATE .22 CALIBER Repeating Rifle in the WORLD.

Made in two models: one for \$2 Short R. F. cartridges — the other for \$3 Long Rifle R. F.

STEVENS "VISIBLE LOADING" RIFLE NO. 70.

Handle 150 — .22 Short and 100 — .22 Long rifle cartridges. Send for handsomely illustrated Rifle Catalog and "How to Shoot Well."

Order Stevens Rifles, Pistols and Ammunition from your Dealer.

J. STEVENS ARMS & TOOL COMPANY, P. O. Box 5904, CHICAGO, ILLA, ILLA.